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  ها مجموعه :اولفصل 

 

 
  

  :صورت زیر است  به» ب«آموزان کلاس نهم   اسامی دانش
  »مریم، سمیه، آمنه، هاجر، سمانه، رابعه، مرضیه، وفا، فاطمه، زهرا، آوا، حدیثه، زینب، هلیا، سیما، یلدا«

  »هاجر و سمانه مریم، سمیه، آمنه،« :عبارت است از آنهامربی پرورشی گروهی را براي اجراي تئاتر مدرسه انتخاب کرد که اسامی 
} .کنیم  گذاري می  نام T دهیم و آن را با حرف  اسامی گروه تئاتر را داخل دو آکلاد قرار می }´Äo¶ ,¾Ãµw ,¾¹¶A ,o]IÀ ,¾ºIµwT  صورت   در این

 .هستند )ريغیرتکرا(آموزان مشخص و متمایز   ایم که گروهی از دانش  مجموعۀ گروه تئاتر مدرسه را تشکیل داده

 معرفی مجموعه

  ».شود  استفاده می )غیرتکراري(براي نشان دادن دسته یا گروهی از اشیاء مشخص و متمایز « مجموعهدر ریاضی از واژة  :تعریف

 در یک مجموعه عضویت اشیاء باید کاملاً مشخص باشد. 

  .هاي زیر در صورت امکان یک مجموعه تشکیل دهید  براي هریک از عبارت : 1 مثال
  .زیرا اعضاي مجموعه مشخص نیستند ،توان یک مجموعه تشکیل داد  نمی: چهار سینماي معروف) الف

}: اند از  توان یک مجموعه تشکیل داد زیرا اعضاي مجموعه مشخص است و عبارت  می :1تر از  اعداد اول کوچک) ب }» » »2 3 5 7  
  }پ، ژ، چ، ث، ش{:اند از  توان یک مجموعه تشکیل داد و اعضاي آن عبارت  می :ي فارسیحروف سه نقطۀ الفبا) پ
  .توان یک مجموعه تشکیل داد  نمی :سه حرف الفباي انگلیسی) ت

1تر از   اعداد طبیعی بزرگ) ث    : عه تشکیل دادتوان مجمو  می: { }» » »1 1 1 2 1 3              

} آیا نحوة نوشتن مجموعۀ : 2 مثال }» » » »B   3 5 7 1   صحیح است؟ چرا؟ 5

صورت  پس به. تکرار شده است بار دو 5 که  صورتیهر مجموعه باید متمایز باشند، درخیر، زیرا اعضاي  :پاسخ
 

{ }» » »B  5 1 3   .صحیح است 7

 لادواعضاي یک مجموعه را داخل دو آک   دهند  قرار می.  

 و (... مجموعه را با حروف بزرگ انگلیسی C ، B ،(A کنند  گذاري می  نام.  

 کنند  دیگر جدا میاز یک» و « یا »  ،« یا » ,«ضاي مجموعه را معمولاً با علامت اع.  

 جایی اعضا مهم نیست  در نوشتن اعضاي یک مجموعه، جابه. 

3 هاي اول عدد  مجموعۀ شمارنده :مثال   را بنویسید.  

} :پاسخ   }» »3 5 } یا 2 }» »5 3 } یا 2 }» »2 3   .همه صحیح هستند 5

  عضویت و عدم عضویت
نشان دهیم  آنکه براي .عضو دارد T، 5 بنابراین مجموعۀ. گویند  می T آموزان گروه تئاتر یک عضو مجموعۀ  از دانش هریکدر مثالی که داشتیم به 

 هاجر عضو مجموعۀ«یا » T هاجر متعلق است به مجموعۀ«: خوانیم  می استفاده کنیم و» هاجر T«بایست از نماد   است، می T هاجر عضو مجموعۀ

T وفا عضو مجموعۀ ».است T صورت  این مطلب را به. نیست »T مجموعۀ وفا متعلق به«خوانیم   دهیم و می  نمایش می» وفا T وفا «یا » .نیست
  .گویند  را علامت عدم عضویت می  را علامت عضویت و  بنابراین ».نیست T مجموعۀ عضو

3
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 معرفی مجموعه :اولدرس 
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  .بنامید Aصورت یک مجموعه نوشته و آن را  را به 6تر از   مجموعۀ اعداد طبیعی کوچک) الف : 1 مثال
:پاسخ » » » »A  1 2 3 4 5  

  ) یا  با علامت. (هاي زیر را به زبان ریاضی بنویسید  عبارت) ب
  A6 :نیست A عضو مجموعۀ 6 عدد) A2  2: است A عضو مجموعۀ 2 عدد) 1

} اگر : 2 مثال }» » » »F    9 8 7 9 ها را مشخص کنید  باشد، درستی یا نادرستی عبارت.  
SwnjF 5 )پ  SwnjF  )ب  SwnjIºF 5 )الف  

  ها با استفاده از نمودار وِن  نمایش مجموعه
  .گویند  ها، نمودار ونِ می  دهند که به این نوع نمایش مجموعه  گاهی اوقات اعضاي مجموعه را داخل یک منحنی بسته یا خط شکسته قرار می

  .را با نمودار وِن نشان دهید A با توجه به مثال بالا مجموعۀ : 1 مثال

  :پاسخ  

  .را مشخص نمایید B و A هاي  با توجه به نمودار وِن اعضاي مجموعه : 2 مثال

 

 :پاسخ   /» » »» » » » »A B  
1 2 5 7 9 3 5 7 92  

  مجموعۀ تهی
 یا  صورت  نامند و به  عضوي ندارد را مجموعۀ تهی می هیچاي که   مجموعه: تعریف  علامت. دهند  نمایش می   یکی از حروف یونانی است

  .گویند  که به آن فی می

  .تر از یک را نشان دهید  کمجموعۀ اعداد طبیعی کوچ : 1 مثال
 :پاسخ  یا   

  هاي زیر یک مجموعۀ تهی است؟  یک از عبارت  کدام : 2 مثال
  مجموعۀ حروف چهار نقطۀ الفباي فارسی) پ  .که اول هستند 7 هاي عدد  مجموعۀ مضرب) ب  4 و 3 مجموعۀ اعداد طبیعی بین) الف

  .یک مجموعۀ تهی هستند) پ(و ) الف(قسمت   :پاسخ

  دو مجموعۀ برابر   
2 تر از  شامل اعداد طبیعی و دو رقمی زوج کوچک A مجموعۀ  است.  { }» » » »A  1 12 14 16 18  

}  .است 19 و 9 بین 2 هاي عدد  شامل مضرب B مجموعۀ }» » » »B  1 12 14 16 18  
  .عضو است 5 شامل B عضو و مجموعۀ 5 شامل A مجموعۀ: چند عضو دارد؟ پاسخ B و A هاي  از مجموعه هریک) الف
  بله: است؟ پاسخ A در مجموعۀ B آیا هر عضو) پ  بله: است؟ پاسخ B در مجموعۀ A آیا هر عضو) ب

صورت دو   باشد، در این A ، عضوي ازB و هر عضو B ، عضوي ازA یکسان باشند و هر عضو B و A اگر تعداد اعضاي دو مجموعۀ :تعریف
A :نویسیم  برابر هستند و می B و A مجموعۀ B  

اگر : 1 مثال k{IM  oMHoM I¿ºA ¸Ã«ºIÃ¶ ¾¨ Â²H¼T¶ joÎ jkø ¾wC   و 5 »  ¸ÃM Ï»H jHkøHD  8   باهم مساوي هستند؟ D و C باشد، آیا مجموعۀ2
} :پاسخ } { }» » » » »D C 3 5 7 3 5 7  

C پس. است C ، عضوي ازD و هر عضو D عضوي از C عضو هستند و هر عضو 3 شامل D و C هاي همجموع D است.  
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  .طوري کامل کنید که دو مجموعه برابر باشندهاي زیر جاهاي خالی را   در مجموعه : 2 مثال

}/  .عضو مجموعۀ سمت چپ است 6 عضو مجموعۀ سمت راست و 17:پاسخ } { }» » » » » » » »
 

4
2
2 7 121 517 3 5 1 4 52 11 52

.. ... .. . .. ... .  

A باشد، آیا 7 تر از  شامل اعداد طبیعی کوچک B و مجموعۀ 6 هاي طبیعی عدد  شامل شمارنده A اگر مجموعۀ : 3 مثال B است؟ چرا؟ 

} خیر، زیرا :پاسخ }» » »A  1 2 3 } و 6 }» » » » »B  1 2 3 4 5   .نیستند A هستند، ولی در B عضو 5 و 4 هايعدد. است 6

 اگر عضوي در A باشد که در B نباشد، یا عضوي در B باشد که در A هاي هصورت مجموع  نباشد، در این A و B نویسیم  می باهم برابر نیستند و:A B   

  زیر مجموعه
     توانیم نمودار ون این دو  نشان دهیم، می T آموزان گروه تئاتر را با  و دانش B را با» ب«آموزان کلاس نهم   اگر در مثال بخش قبل مجموعۀ دانش

  .صورت مقابل نشان دهیم  مجموعه را به
توان   پس می. است) کلاس نهم ب( B عضوي از) گروه تئاتر( T با توجه به نمودار مقابل هر عضو

  .است B زیرمجموعۀ مجموعۀ T گفت که مجموعۀ

  
A :نویسیم  می و است B زیرمجموعۀ A صورت  این در د،نباش B مجموعۀ عضو A مجموعۀ اعضاي همۀ و باشند مجموعه دو B و A اگر :تعریف B 

   : 1 مثال   Iµ{ t°¨ ·Hp¼¶AyºHj Iµ{ â¾wnk¶ ·Hp¼¶AyºHj )الف 

     IÀÍMo¶ IÀÂ÷±ònI¿a )ب  
    ( )Ï»H jHkøH  SwH Â÷ÃLö jHkøH â¾ø¼µ\¶    )پ 

 را با اعضا مشخص کنید و تحقیق کنید که B و A هاي  ا توجه به نمودار مقابل مجموعهب : 2 مثال

 

B آیا A برقرار است یا خیر؟  

} :پاسخ } { }» » » » » » » »A B   
31 2 3 6 7 3 6 75  

B :پس خواهیم داشت. است Aدر مجموعۀ  B توان مشاهده کرد که تمام عضوهاي مجموعۀ  می A  

E را با اعضا مشخص کنید و تحقیق کنید که آیا E و F هاي  مجموعه زیربا توجه به نمودار  : 3 مثال F برقرار است یا خیر؟ 

}:پاسخ } { }» » » » » » » » » »E F      1 2 7 8 1 2 5 9 4 8 1  

 

  .نیست F زیرمجموعۀ E یعنی مجموعۀ. نیستند Fهستند ولی عضو  E عضو 7 و 1 توان مشاهده کرد که اعداد  می
E :نویسیم  صورت می در این  F  

 اگر A و B دو مجموعه باشند و عضوي در مجموعۀ A باشد که در مجموعۀ B ،پس مجموعۀ نباشد A زیرمجموعۀ مجموعۀ B نیست و 
A: نویسیم  می  B 
 هر مجموعه، زیرمجموعۀ خودش است :A A  

} اگر :مثال  }» »A  
4 3 A باشد، تحقیق کنید آیا 15 A است؟ 

 .قرار دارد A در خود مجموعۀ A بله، زیرا هر عضو :پاسخ

 مجموعۀ تهی زیرمجموعۀ هر مجموعۀ دلخواهی است: A  
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  .هاي زیر را مشخص کرده و دلیل آن را بنویسید  درستی یا نادرستی رابطه : 1 مثال
حروف الفباي انگلیسی) الف : » » » »a o i e u  درست است، همۀ حروف مجموعۀ سمت چپ در بین حروف الفباي انگلیسی هستند.  

) ب : » »  3 5  » » » » »1 7 3 4 5 درست است، زیرا هر عضو مجموعۀ سمت چپ عضوي از مجموعۀ سمت راست است و باید علامتنا
قرار گیرد.  
)پ   : » » » » » »a b a c1 2 1   .در مجموعۀ سمت چپ است که در مجموعۀ سمت راست نیست b نادرست است، زیرا 2
)ت   : » » » » » »1 2 3 4 1 2 15 درست است، زیرا هر عضو مجموعۀ سمت چپ عضوي از مجموعۀ سمت راست است.  

  .ها را مشخص کنید  درستی یا نادرستی عبارت C و A ، B هاي  با توجه به مجموعه : 2 مثال
     » »» » » » » » » » » » » »A B C    4 3 2 3 4 2 3 4 1 2 3 4 5 

Bرستد B  )درست ثC  )نادرست تB  C  )نادرست پC A  )درست بB A  )الف 

 هاي  همۀ زیرمجموعه : 3 مثال » »B  1 11 12 را بنویسید.  
و   هاي قبل  نکته سپس با توجه به. نویسیم  را می...  هاي تک عضوي، سپس دو عضوي و  هاي یک مجموعه ابتدا زیرمجموعه  جموعهبراي نوشتن زیرم :پاسخ

  .نویسیم  عنوان زیرمجموعه می  خود مجموعه را نیز به
:ند ازا عبارت B هاي  بنابراین زیرمجموعه » »1 11 12 ،  »11 12 ،  »1 12 ،  »1 11 ،  12 ،  11 ،  1 ،   

  .مجموعه داردزیر B، 8 مجموعۀ
 هاي  اگر مجموعه : 4 مثال »A  1 و  » »B  7 1  و  » » »C  7 1 14 باشند:  

A آیا) الف B آیا) ب  است؟ چرا؟ B C است؟ چرا؟  
A توان نتیجه گرفت که  می )ب(و  )الف( هاي آیا با توجه به قسمت) پ C است؟ چرا؟  

  .است C در B بله، زیرا هر عضو) ب  .است B در A بله، زیرا هر عضو) الف :پاسخ
  .ار داردقر Cدر  A توان نتیجه گرفت که هر عضو  پس می. است C در Bو هر عضو  B در A بله، زیرا هر عضو) پ

 اگر A ، B و C سه مجموعه باشند و داشته باشیم 
A B
B C


 
A توان نتیجه گرفت که  می آنگاه  C است.  

  ها  تعداد زیرمجموعه
  .تعداد اعضاي مجموعه است n آید که  دست می  به n2 ي یک مجموعه از رابطۀها  مجموعهتعداد زیر

}e مجموعۀ : 1 مثال }» » »A f c d چند زیرمجموعه دارد؟  n   44 2 16  
e ،  و e ، f و e ،c و f ، d و f ، c و d  :ند ازا زیرمجموعه دارد که عبارت A، 16 مجموعۀ :پاسخ d ،  c ،  f ،  e ،  

d و c و f و e ، d و c و e ، d و c و f، d و f و e ، c و f و e، d و c  
  این مجموعه چند عضو دارد؟. زیرمجموعه است 32 داراي G مجموعۀ : 2 مثال

n  .عضو است 5 داراي G مجموعۀ :پاسخ n   52 32 2 5  

  نمایش مجموعه
  :توان به چهار شیوه نوشت  هر مجموعه را می

  )با نمادهاي ریاضی(به زبان ریاضی  -4  با نمودار ون -3  با اعضا -2  ارسیبه زبان ف -1
  .شود  اي فارسی بیان میه  اعضاي یک مجموعه با عبارت مشتركویژگی  :به زبان فارسی -1

  7تر از  مجموعۀ اعداد طبیعی کوچک :مثال 

  .اند  لاد قرار گرفتهتک اعضا که بین دو آکو نمایش تک :با اعضا - 2
  : مثال » » » » »A  1 2 3 4 5 6  
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  .گیرد  بسته قرار می خطاعضاي یک مجموعه در داخل یک  :با نمودار ون - 3

  : مثال

  

عنوان نمایندة اعضاي مجموعه   بهبراي نشان دادن یک مجموعه با نمادهاي ریاضی باید یک متغیر را  ):با نمادهاي ریاضی(به زبان ریاضی  - 4
  .مشخص کنیم و ویژگی مشترکی که بین همۀ اعضاي مجموعه قرار دارد را به زبان ریاضی به آن متغیر نسبت دهیم

  .را به زبان ریاضی بنویسید 7 تر از  مجموعۀ اعداد طبیعی کوچک :مثال 
:نویسیم  نمایندة تمام اعضا در داخل مجموعه می عنوان  بهیا هر حرف کوچک دیگر را  x ندابتدا یک حرف کوچک انگلیسی مان) الف x  
:کنیم  باشد را معرفی می  اي از آن می  زیرمجموعه موردنظرمجموعۀ بزرگی که اعضاي ) ب x  
:دهیم  را قرار می»  | «علامت ) پ |x  
  .نماییم  در آن مجموعۀ بزرگ را مشخص می رموردنظیا نمادهاي دیگر ریاضی محدودة اعداد  ) و ( یا ) و ( هاي  با استفاده از علامت) ت

 |x x  6  یا  |x x  7  

 هایی که تعداد اعضاي مجموعه زیاد باشد، مفید است  نوشتن مجموعه به زبان ریاضی براي مجموعه .  

 و است k آن در که گیریم  می درنظر اعضا نمایندة عنوان  به را k5ریاضی، نمادهاي با 5 عدد طبیعی هاي  مضرب مجموعۀ نوشتن براي :مثال 
 نویسیم  می |k k5  شود مجموعۀ اعدادي که به شکل  که خوانده میk5 که  طوري  هستند، به k متعلق به مجموعۀ اعداد طبیعی است.  

  که  قسمی  به«یا » که  شرطی  به«یا » که  طوري  به«شود   خوانده می»  |« در نوشتن یک مجموعه به زبان ریاضی علامت«  
  .دهیم  به زبان ریاضی نشان می در زیر چند مجموعه را به زبان فارسی یا با نوشتن اعضا و یا

... مجموعۀ اعداد طبیعی زوج) الف  و 4 و 6 و 8 و   |k k 2 2  
...مجموعۀ اعداد طبیعی فرد) ب  و 3 و 5 و 7 و 9 و   |k k 2 1 1  
رقمی مجموعۀ اعداد صحیح یک) پ 9 و ... و 8 و 7 و 8 و   |x x     9 9 9  
 هاي طبیعی عدد  مجموعۀ شمارنده) ت 2 2  1 و و 2 و 4 و 5 و |{ }x x  2 1   
 و 11 مجموعۀ اعداد طبیعی بین) ث 16  و 13 و 14 و 15 و 17  |x x   11 17 12 یا  |x x  12 16   

 مجموعۀ :مثال  |A k k  2 3  براي نوشتن اعضاي مجموعۀ. را با اعضا مشخص کنید A کنیم  از جدول زیر استفاده می.  

  
A و 1 و 3 و 5 و 7 و ... :نویسیم  پس می  1  

  :صورت زیر به زبان فارسی یا با نوشتن اعضا و یا به زبان ریاضی نوشت  توان به  هاي بزرگ اعداد را می  مجموعه
  ... |k k  1  و 1 و 2 و 3 و :  مجموعۀ اعداد حسابی       و... و 2 و 3 و 4 و :    مجموعۀ اعداد طبیعی 1

: |{ }» »a a b bb   مجموعۀ اعداد گویا       و... و 1 و 2 و 3 و  و 1 و 2 و 3 و :    مجموعۀ اعداد صحیح ...

 تر از هر عدد گویا مشخص نیست  تر یا کوچک  زیرا اولین عدد بزرگ ،ضا نشان دادتوان با اع  مجموعۀ اعداد گویا را نمی.  

  مجموعۀ اعداد طبیعی زوج را باE و مجموعۀ اعداد طبیعی فرد را با O دهیم  نشان می.  

 هاي  وضعیت مجموعه  ،  ،  و  نشان داد بعد ۀصفحکمک نمودار ونِ   توان به  را نسبت به هم می.  

... 5 4 3 2 1 k 

... ( )  2 5 3 7 ( )  2 4 3 5 ( )  2 3 3 3 ( )  2 2 3 1 ( )   2 1 3 1 k 2 3  
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6
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 ، هر عضو مجموعۀ و ،  هاي  هر عضو مجموعۀ اعداد طبیعی عضوي از مجموعه :مطابق نمودار مقابل

است، زیرا  مجموعۀ عضوي از هر عضو مجموعۀ اعداد صحیح و  و  هاي  حسابی عضوي از مجموعه اعداد

 صورت  توان به  ا میر a هر عدد صحیح
a
 :توان نوشت  به زبان ریاضی می. نوشت 1      

  

  
  ها  اجتماع و اشتراك مجموعه

براي اجراي سرود مدرسه انتخاب کرد که گروهی را ) هاي قبلی معرفی شدند  که در بخش) (ب(آموزان کلاس نهم   مربی پرورشی از بین دانش
}:اند از  عبارت آنهااسامی  }´Äo¶ » ¾¹¶A » o]IÀ » ¾÷M Hn » ¾Ãòo¶ » IÎ»S ، گروه تئاتر را با Tگروه سرود را با ، S  را با) ب(و کلاس نهم M   

 .دهیم  نشان می زیربندي را با نمودار ونِ   کنیم و این گروه  گذاري می  نام

سمیه و سمانه فقط عضو گروه تئاتر . در نمودار مقابل، مریم، آمنه و هاجر عضو هردو گروه هستند
  .و رابعه، مرضیه و وفا فقط عضو گروه سرود هستند

  .وان تشکیل دادت  صورت زیر می  هاي زیر را با اعضایشان به  مجموعه  
{ }´Äo¶ » ¾¹¶A » o]IÀ آموزانی که در هر دو گروه عضو هستند  مجموعۀ دانش.  

{ }´Äo¶ » ¾¹¶A » o]IÀ » ¾ºIµw » ¾Ãµw » ¾÷MHn » ¾Ãòo¶ » IÎ» آموزانی که حداقل در یکی از این دو گروه عضو هستند  مجموعۀ دانش.  
   نامیم و با  می B و A باشند را اشتراك دو مجموعۀ B و هم عضو A اي که اعضاي آن هم عضو  باشند، مجموعه وعهمجمدو  B و A اگر :تعریف

A نماد B شود  ده میدهیم که خوان  نشان می A اشتراك B  
x :به زبان ریاضی عبارت است از B و A اشتراك دو مجموعۀ B و  |A B x x A  در نمودار مقابل  

  .دهد  را نشان می B و A ورده، اشتراك دو مجموعۀقسمت هاشورخ
  

   B و A است را اجتماع دو مجموعۀ B و A ۀاي که اعضاي آن شامل همۀ اعضاي دو مجموع  دو مجموعه باشند، مجموعه B و A اگر :تعریف

A نامیم و با نماد  می B شود  دهیم که خوانده می  نشان می A اجتماع B  

 B باشند یا در A است که یا در عضوهاییشامل  B و A اجتماع دو مجموعۀ :تعریف دیگر

  .باشند B یا A است که حداقل در یکی از دو مجموعۀ عضوهاییشامل  B و A جتماع دو مجموعۀا :تعریف دیگر
x :به زبان ریاضی عبارت است از B و Aاجتماع دو مجموعۀ B یا  |A B x x A در نمودار مقابل ، 

    .دهد  را نشان می B و A هاشورخورده، اجتماع دو مجموعۀ قسمت
}  :در مثال بالا }´Äo¶ » ¾¹¶A » o]IÀT S  که در هر دو گروه عضو هستندآموزانی   مجموعۀ دانش 

 { }´Äo¶ » ¾¹¶A » o]IÀ » ¾ºIµw » ¾Ãµw » ¾÷MHn » ¾Ãòo¶ » IÎ»T S  آموزانی که حداقل در یکی از این دو گروه عضو هستند  مجموعۀ دانش 

A و سپس A، B هاي  با توجه به نمودار مقابل مجموعه : 1 مثال B و A B را با اعضایشان تشکیل دهید.  

  
}  :پاسخ } { }» » » » » » » » » » »A B     1 5 4 7 2 3 4 7 11 19   

{ } { }» » » » » » » » » » »A B A B     4 7 1 4 5 2 3 7 19 11    

} اگر : 2 مثال }» » » » »D a b c d e f و { }» » » »C a e i o u باشند، مجموعۀ C D و C D را با اعضایشان تشکیل دهید.  
C و b و c و d و e و f و i و o و u  :پاسخ D a   و   e و C D a  

  
A B

1

5

0
4
7

3
2

11
19

A B

A B

   

  

A B

A B

M
  فاطمه 

  زهرا
  سمیه

  سمانه

  مریم
  آمنه
  هاجر

  آوا
  وفا

  مرضیه
  رابعه

  یلدا
  هلیا

  سیما
  زینب

S  حدیثه T

  

 
 

 
 







 هااجتماع، اشتراك و تفاضلِ مجموعه :سومدرس 
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 .مشخص کنید» «هاي نادرست را با  و جمله» «هاي درست را با  جمله -1

 الف(      عبارت) ب a B یعنی a عضو B است.  
 مجموعۀ) پ   با مجموعۀ   برابر است.   کند  یک مجموعه را بیان می» نویسندگان معروف«عبارت ) ت.   
 هاي اول عدد یک، یک مجموعۀ تک عضوي است  مجموعۀ شمارنده) ث.   مجموعۀ) ج { }» » »B   5 3 4   .یک مجموعۀ چهار عضوي است 5
 5 مجذورهاي کامل بین«مجموعۀ ) چ  6 و  «کند  یک مجموعۀ تهی را مشخص می. 

 مجموعۀ) ح { }» »E b 
1 } با مجموعۀ 12 }» » »F b 

1 31 2  .برابر است 6

 رود  کار می  اي از اشیاء مشخص و متمایز به  واژة مجموعه در ریاضی براي بیان و نمایش دسته) خ.  
 .هاي زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید جملهیک از هر -2

} مجموعۀ) ب  .گویند می ..................................... مجموعۀ بدون عضو را) الف }» »31 2   .عضو است ..................................... داراي 8
  .ندارد ..................................... اي است که هیچ مجموعۀ تهی، مجموعه) ت  .است ..................................... ترین عضو مجموعۀ اعداد طبیعی  کوچک) پ
} مجموعۀ) ث }» » » »B  1 2 3  باشد  می ..................................... تر از یک، مجموعۀ  مجموعۀ اعداد طبیعی کوچک) ج  .عضو است ..................................... داراي.  
  .نامند می ..................................... اي که فقط یک عضو داشته باشد، مجموعۀ مجموعه) چ
  .نامیم  می ..................................... اي عضوي وجود نداشته باشد، آن را مجموعۀ  اگر در مجموعه) ح
  .نامند  می ..................................... عضو است و آن را مجموعۀ ..................................... ۀ اعداد اول زوج دارايمجموع) خ
  .دهیم  نمایش می ..................................... صورت  را با نماد ریاضی به» است A عضو مجموعۀ 14 عدد«عبارت ) د
} در مجموعۀ m به دلیل تکراري بودن عضو) ذ }» » » »A m p m 2   .نویسیم  می ..................................... صورت  آن را به، 1
 ...................................... زیرا عضوهاي مجموعه مشخص ..................................... یک مجموعه را نشان» آموزان مدرسۀ شما  اسامی دانش«عبارت ) ر

) مجموعۀ -3 ){ }» »   
   

22 3 5 2 13 1 25 16
36

  چند عضوي است؟ 

   1 )الف   2 )ب   3 )ج   4 )د   
  توان یک مجموعه تشکیل داد؟  ها می  یک از گزینه  براي کدام -4

   پنج گل قرمز رنگ) الف   ي برگزیدهها ناانس) ب   آموزان باهوش  دانش) ج   اسامی روزهاي هفته) د  
  هاي زیر یک مجموعۀ تهی نیست؟  یک از مجموعه  کدام -5

   اعداد طبیعی بین) الف 5 و 2   4 هاي اول عدد  مضرب) ب    
   و 2 اعداد اول بین) ج 2     جذور کامل هستندکه م 25 و 17 اعداد طبیعی بین) د.  

  با توجه به نمودار وِن مشخص شده کدام گزینه صحیح است؟ -6
   الف( B 2   ب( C5  
   ج( A5   د( B 4  

  
  :عبارت است از 7 تر از  بزرگمجموعۀ اعداد صحیح و منفی  -7

   الف( { }» » »  6 5 4    ب( { }» » » »   6 5 4 1  
   ج( { }» » »  7 8 9    د( { }» » »  8 9 1   

} مجموعۀ -8 }» » »  3 2 1  متناظر با کدام عبارت است؟  
   اد صحیح بین صفر واعد) الف 3   4 تر از  قرینۀ اعداد حسابی کوچک) ب  
   4 تر از  قرینۀ اعداد اول کوچک) ج   6 هاي عدد  شمارنده) د  

  
 
C

2

A
3

4
5 4

0

1
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 هاي زیر چند عضو دارد؟  یک از مجموعههر - 9

{ }» » » »B   1 2 3 4  A  
 

{ }» » » » »D  27 36 45 54 99
  

{ }» » » »C  1 1 1 1
1 12 14 1  


  

( ){ }» »F        2 22 3 3 16 25 9 6 2 5  ( ) ( ) ( ){ }» » » » »E      2 3 4 51 1 1 1 1 
  

  داراي چند عضو است؟» books«مجموعۀ حروف کلمۀ  - 10
  

  بنامیم، این مجموعه چند عضو دارد؟ G را 1 تر از  کاگر مجموعۀ اعداد حسابی کوچ -11
  

  .ترین عضو این مجموعه را مشخص کنید  این مجموعه چند عضو دارد و بزرگ. را با اعضا بنویسید 4 تر از  مجموعۀ اعداد صحیح و منفی بزرگ -12
  

}  چند عضو دارد؟ S مجموعۀ) الف -13 }» » » » »S 
  

15 25 641 3 5 43 1   

  ) یا ( .جاهاي خالی را با علامت مناسب کامل کنید) ب
S8 9  )5 ( ) S 4  )4 S1 )3 S3  )2 S5  )1 

  داراي چند عضو است؟» محمد مهدي«مجموعۀ حروف کلمۀ  - 14
  

  اند؟  هم مساويیک با  هاي مقابل کدام  از مجموعه - 15     » » »A B C D       
  

 .ترین عضو هر مجموعه را مشخص کنید  ترین و کوچک  بزرگ -16

/ / /{ }» » » »B  2 8 2 9 3 3 1   { }» » » »A  8 7 6   

{ }» » » » » »D   
2 1 1 2
3 3 3 3   { }» » » »C     

1 1 1 1
5 6 7 1  

 .قرار دهید  یا  نماد  در داخل - 17

{ }» » » »2 4 17 34 51 68  )ب    jkø Ï»H ÁIÀ½kºnIµ{23 435 )الف  

...{ }» » » »1 2 3 42 3 3 3 3 )ت  / / / / /{ }» » » »  7 8 1 2 2 3 3 4 4 5  )پ  

 .هاي زیر درصورت امکان یک مجموعه تشکیل دهید  یک از عبارتبراي هر - 18

  .حروف الفباي فارسی که سه نقطه دارند) ب  آموزان کلاس شما  اسامی دانش) الف
  سه رنگ زیبا) ت  اسامی هفت دختر) پ
  اسامی دریاهاي مجاور ایران) ج  معروف زبان فارسی دو کتاب) ث

 

  .جدول مقابل را کامل کنید -19

  
1 مجموعۀ اعداد زوج بین) الف -20  5 و  هستند را نوشته و 5 که مضرب B بنامید.  

 .هاي زیر را مشخص کنید  درستی یا نادرستی رابطه) ب

B1   )4  B9  )3  B75  )2  B66  )1  
  توان یک مجموعه تشکیل داد؟  هاي زیر می  یک از عبارت  براي کدام) پ
2تر از  و عدد مرکب کوچکد) 1   2 (رقمی  اعداد زوج سه  

  عبارت ریاضی  عبارت فارسی
.  .است A عضو 9 .. ... .. .. ... ..

  

. .. ... .. .. ... ..
  A 3  

1
.  .نیست A عضو 2 .. ... .. .. ... ..

  

. .. ... .. .. ... ..
  A  
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  .هاي زیر را مشخص کنید  ا توجه به نمودار وِن، درستی یا نادرستی عبارتب -21

  

C7  )پ  B 13  )ب  A7  )الف  

B7  )ج C1  )ث A 1  )ت 

 .ها را مشخص کنید  با توجه به نمودار وِن، درستی یا نادرستی عبارت - 22

  

F 5 )پ E3
G  ب( 7 1 )الف  

G 14 )ج  F )ث  E8 )ت 

  

} اگر -23 }» » » » »A  3 1 3 4 6 } و 14 }» »B  1 3   .نمایش دهید »وِن« نمودار یک عضوهایشان با با را B و A هاي  مجموعه باشد، 14
  

  .نمودار زیر را کامل کنید F و E با توجه به اطلاعات زیر در مورد دو مجموعۀ -24
  .است E فقط عضو 7 عدد) الف

  .است F فقط عضو 4 عدد) ب
  .است F و هم عضو E هم عضو 19 عدد) پ
  .نیست F است ولی عضو E عدد صفر عضو) ت

  
  

  .با توجه به نمودار وِن، هر مجموعه را با اعضایش مشخص کنید -25

  
 C  . .. ... .. ... .. .. ... .. .   B  . .. ... .. ... .. ... .. ...   A  . ... .. .. ... .. .. .. ... .  

  

 .رو را کامل کنید  نمودار روبه C و A ، B هاي  با توجه به مجموعه - 26

  

{ }» » » » »A   5 1 3 11 19 

{ }» » » » »B  1 1 3 15 19  

{ }»C  1 19  

 . بنویسید مقابلرا در نمودار وِن  C و A، B هاي  هاي زیر، اعضاي مجموعه  با توجه به رابطه -27

 ه چند پاسخ دارد؟ئلاین مس

  

» » » »A B B A C     3 3 7  

» » » »B A C C C     12 13 13 7 12  

} دو مجموعۀ -28 }» » » »C   2 4 6 1 و { }» » » »D   5 4 1 16 نظر بگیریدرا در.  
  وجود دارند؟ D و هم در منحنی بستۀ C کدام عضوها هم در منحنی بستۀ مربوط به. دو مجموعه را با یک نمودار وِن نمایش دهید

  

 .دة یک مجموعه است؟ با نمودار وِن نشان دهیدکنن  هاي زیر مشخص  یک از عبارت  کدام -29

   27 هاي اول عدد  شمارنده) ب   12 تر از  عددهاي صحیح منفی بزرگ) الف
x جواب معادلۀ) پ   3 1   تر از صفر  عددهاي مثبت کوچک) ت  5
x جواب معادلۀ) ث 12 1 دو شمارندة مرکب عدد) ج   4    

A

C

B  
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  )از نمودار وِن استفاده کنید: راهنمایی(. را مشخص کنید C و A ، B هاي  هاي زیر، مجموعه  با توجه به شرط - 30
  .نیست C است، ولی عضو مجموعۀ B و A ، عضو دو مجموعۀ8 عدد) الف

  .عضو هر سه مجموعه است 3 عدد) ب
  .هستند C و B عضو دو مجموعۀ 6 و 9 اعداد) پ
  .است 12 برابر B جمع عضوهاي مجموعۀ  است و حاصل B فقط عضو مجموعۀ 14 عدد) ت
  .است A فقط عضو مجموعۀ 5 عضو است و عدد 4 داراي A مجموعۀ) ث
  .است 6 برابر A جمع عضوهاي مجموعۀ  حاصل) ج
  )عضو است 4 داراي C مجموعۀ( .است 7 برابر C جمع عضوهاي مجموعۀ  حاصل) چ

  

  .هاي زیر را مشخص کنید  با توجه به نمودار وِن، درستی یا نادرستی رابطه -31

  

B 1 )ت  A4 )پ C 8 )ب A5 )الف 

A 4 )ح C2 )چ B3  )ج C1  )ث 

  .وصل کنید B را به مجموعۀ مناسب آن در قسمت A مجموعه در قسمت هر -32

 

} را چنان تعیین کنید که مجموعۀ a مقدار -33 }»F a 5 داراي یک عضو باشد.  
  

} را چنان تعیین کنید که مجموعۀ y و x هايمقدار - 34 }» »E x y 7 2   .داراي یک عضو باشد 3
  

  یک مجموعۀ تهی است؟ چرا؟ 59 و 53 آیا مجموعۀ اعداد اول بین - 35
  

} را چنان تعیین کنید که مجموعۀ b و a هايمقدار -36 }» »F a a a b   3 2 5 4   .یک عضوي باشد 2
  

  .دهندة مجموعۀ تهی باشد  یک عبارت بنویسید که نشان) الف - 37
  .باشد تک عضويدهندة مجموعۀ   ید که نشانسیک عبارت بنوی) ب

  

  .یشان مشخص کنیدهاي زیر را با اعضا  مجموعه - 38
  5 تر از  مجموعۀ اعداد حسابی کوچک) الف

  56 هاي اول عدد  مجموعۀ شمارنده) ب
1 تر از  مجموعۀ اعداد طبیعی زوج کوچک) پ   
 13 مجموعۀ چهار عدد اول متوالی با شروع از) ت

  

 .تعیین کنید را مجموعه هر اعضاي تعداد و بنویسید عبارت یک مجموعه هر با متناظر و مجموعه یک عبارت هر با متناظر امکان درصورت -39

:  »  ¥oTz¶ ÁIÀ ï½kºnIµ{B 18 12  :  pH oU ï¦a¼¨ Â÷ÃLö jHkøHA 8  
...{ }» » » » » » »D    5 3 1 1 3 5   { }» » » » » »C    9 8 7 7 8 9  

  

A B 

}  مجموعۀ اعداد فرد اول }» » » » »1 3 5 7 9   

{ }19  { }» »3 5 7  

{}
 

3هاي عدد  شمارنده   

{ }» » » » » » »1 2 3 5 6 1 15 3     { }» » » »3 5 7 11   
  1 و  اعداد صحیح بین  مجموعۀ اعداد فرد

{ }  
  19 مضارب اول عدد

 تر از یک  مجموعۀ اعداد حسابی کوچک 5 مجموعۀ سه عدد فرد متوالی با میانگین
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 .مشخص کنید» «هاي نادرست را با  و جمله» «اي درست را با ه جمله -40

 اي که عضو ندارد، زیرمجموعه نیز ندارد  مجموعه) الف. 

 مجموعه داردکه یک زیر فقط مجموعۀ تهی است) ب. 

 مجموعۀ) پ  |A x x  1 هیچ عضوي ندارد. 

 هر مجموعۀ دلخواه حداقل دو زیرمجموعه دارد) ت.  
 ترین عضو مجموعۀ  گبزر) ث  |A x x   3 عدد 3 باشد  می.  
 ترین عضو مجموعۀ  کوچک) ج  |A x x   1 عدد 1 باشد  می.  
 مجموعۀ) چ  »A a b با مجموعۀ  » » » » »B b b b a b a ابر استبر.  

 .مناسب کامل کنید ه یا عبارتکلم ،هاي زیر را با عدد  یک از جملههر - 41
 .است ..................................... مجموعۀهر مجموعه زیر) الف

 .هاست  همۀ مجموعه ..................................... مجموعۀ تهی) ب

 در مجموعۀ) پ |x x   4 باشد  می ..................................... ترین عضو عدد  بزرگ.  
 مجموعۀ) ت |A x x    3 3باشد عضو می ..................................... داراي.  
  .دهیم  نمایش می ..................................... صورت  د ریاضی بهرا با نما» باشد  می B زیرمجموعۀ A مجموعۀ« عبارت ) ث
 در مجموعۀ) ج |A x x   جاي  اگر به  شود  عضو می 3 قرار دهیم، مجموعه داراي ..................................... عدد.  
 در مجموعۀ) چ |F x x    3  جاي اگر به  قرار دهیم با مجموعۀ ..................................... عدد  |E x x  2 9 شود  برابر می.  

  عضوي چند زیرمجموعه دارد؟ ۀ ششیک مجموع -42
   31 )الف   63 )ب   64 )ج   12 )د   
  ، چند زیرمجموعه دارد؟ 42 هاي اول عدد  مجموعۀ شمارنده - 43
   2 )الف   3 )ب   4 )ج   8 )د   
  کدام عبارت نادرست است؟ -44

   الف(     ب(  7
3    ج( 3

5    د( 25
5    

 مجموعۀ -45 |A x x    2 1 ر است؟با کدام گزینه براب  
   الف(  » »1 1   ب(  » » 2 1    ج(  »1    د(  »2 1  
 اي از مجموعۀ  زیرمجموعه -46 » » 1 1   تر از صفر باشد، کدام است؟  که عضوهاي آن بزرگ  
   الف(  1    ب(  » 1 1    ج(     د(     
 از مجموعۀ  ترین زیرمجموعه  بزرگ - 47 » » » » 2 1 1 2 که عضوهاي آن مجذور کامل باشد؟  
   الف(  »1 2   ب(  »1 1   ج(  1   د(  » 1  

 نمایش اعضاي مجموعۀ مقابل کدام است؟ - 48 |A x x  2 16  
   الف(  »4 5   ب(  » » »1 2 3 4   ج(  » »1 2 3   د(    
  .بنامید A را بنویسید و آن را 3 و 3 مجموعۀ اعداد صحیح بین) الف -49

  .بنامید B برابر با صفر باشد را بنویسید و آن را آنهاجمع  مجموعۀ پنج عدد صحیح متوالی که حاصل) ب
  چند عضو دارد؟ B و A هاي  هریک از مجموعه) پ
  است؟ B در مجموعۀ A آیا هر عضو) ت
  است؟ A در مجموعۀ B آیا هر عضو) ث
  دارد؟ وجود B و A هاي  اي بین مجموعه  چه رابطه) ج
  

 ها هاي برابر و نمایش مجموعه مجموعه :دومدرس 
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  .کنید در زیر مشخص را A با برابر ۀمجموع سپس ،اعضا بنویسید با را A مجموعۀ ابتدا. است 4 و 4 بین صحیح اعداد شامل A مجموعۀ -50
  آنهاو قرینۀ  4 تر از مجموعۀ اعداد حسابی کوچک) الف

  .است 16 تر از  کوچک آنهامجموعۀ اعداد طبیعی که مجذور ) ب
  

 .ها برابر باشند  کنید که مجموعه کامل   هاي زیر طوري  جاهاي خالی را در مجموعه - 51

/{ } { }» » » » » »
  

3 9 1 325 4 5 25 4 63 .. ... .. . .. ..   الف( ..

/ ( ) / /
/

{ } { }» » » » » » » 
72 121 1446 36 4 9 89 22 4





.. .. .. .. ..  ب( ..

} براي مجموعۀ) الف -52 }» » » »F   2 1 1 2 نمودار ون را رسم کنید.  
  .بنامید E بسته مشخص کنید و آن راهستند را با یک خط  2 صحیح در نمودار بالا عضوهایی که مضرب) ب
  است؟ F ، عضوي از E آیا هر عضو. را بنویسید E مجموعۀ) پ
  )به زبان ریاضی بنویسید(دارد؟  وجود E و F اي بین مجموعۀ  چه رابطه) ت

 
  .جدول مقابل را کامل کنید - 53

  
 .هاي زیر را مشخص کنید  دلیل درستی یا نادرستی رابطه -54

{ }» » »a o e i  { }» » » »a b d e i )ب  { } { }» » » » »
  

3 28 37 15 4 5  )الف  

 .هاي زیر را مشخص کنید  سپس درستی یا نادرستی عبارت ،نظر بگیریدرا در C و A ، B هاي  مجموعه -55

{ } { } { }» » » » » » » » » » » »A B C        
55 4 3 5 1 11 3 4 15    

B  A )پ C B )ب C A )الف 

{ }» B 1 )ج
 

B C )ث  B  )ت 

A1 )خ A2 )ح { }»  3 4 C )چ 
  

  .ها را مشخص کنید  رتتوجه به نمودار، دلیل درستی یا نادرستی عبابا  -56

  

A  )پ A  C )ب A B )الف 

B  C )ج B  B )ث C B )ت 

} مجموعۀ هاي  تمام زیرمجموعه - 57 }» »  17 18   .را بنویسید 19
  

} اگر) الف - 58 }» » »M  1 11 12 13 هاي  باشد، تعداد زیرمجموعه M چندتا است؟  
  .را بنویسید M عضوي مجموعۀ هاي یک  تمام زیرمجموعه) ب
  .را بنویسید M مجموعۀ هاي دو عضوي  تمام زیرمجموعه) پ
  .را بنویسید M عضوي مجموعۀ  هاي سه  تمام زیرمجموعه) ت
  .را بنویسید M زیرمجموعۀ چهارعضوي مجموعۀ) ث
  

  

 
  A

B

C

  مفهوم  به زبان فارسی  به زبان ریاضی
E F  

    

E  F  
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 زیرمجموعه دارد؟ این مجموعه چند. عضو دارد 5 اي  مجموعه -59

  
  .دست آورید  تعداد عضوهاي این مجموعه را به. مجموعه داردزیر 128 یک مجموعه -60

  
  :رو  توجه به نمودار روبه با -61

  .ها را با اعضایش مشخص کنید  هریک از مجموعه) الف
) در داخل مربع نماد مناسب) ب ), , ,   قرار دهید.  

  
A )4  { }» B2 6  )3  A B )2  A8  )1  

C A )8 C1 )7 A7  )6 C )5 
  

  .بنامیدE را بنویسید و آن را4 و5 مجموعۀ اعداد صحیح بین) الف - 62
   .را بنویسید که عضوهاي آن عدد اول باشندE اي از  ترین زیرمجموعه  بزرگ) ب
  کدام است؟E ترین عضو مجموعۀ  بزرگ) پ

  
 

  .نظر بگیریدرا در B و A دو مجموعۀ -63
  .پذیر باشد  بخش 3 بنویسید که عضوهاي آن بر B اي از  ترین زیرمجموعه  بزرگ) الف

  چند عضو دارد؟ چند زیرمجموعه دارد؟ A ۀمجموع) ب

  
} توجه به مجموعۀ با -64 }» » » »F   6 8 1 3 اي از  ترین زیرمجموعه  بزرگ F بنویسید که:  

  .اعضاي آن عدد اول باشد) الف
  .صفر باشد تر از  اعضاي آن بزرگ) ب

 
  :رو  توجه به نمودار روبه با -65

  .را بنویسید A عضوهاي مجموعۀ) الف
  .بنویسید که عضوهاي آن عدد اول باشند B اي از  ترین زیرمجموعه  بزرگ) ب
    .دهاي زیر را مشخص کنی  توجه به نمودار درستی یا نادرستی رابطه با) پ

C 4  )4  A5  )3  A B  )2  C  B )1  
 

} اگر - 66 }» » » »A  1 2 5 7 } و 8 }»B  2   ،باشد 7
  .را بنویسید A هاي مجموعۀ  تعداد زیرمجموعه) الف

  .ها را مشخص کنید  درستی یا نادرستی عبارت) ب

  B7  )5    A )4  B A  )3  A3  )2  4 A )1  

 
  .بنامید A ی زوج را بنویسید و آن رامجموعۀ اعداد طبیع) الف -67

  یک نادرست است؟  هاي زیر درست و کدام  یک از عبارت  کدام) ب

{ }» A4 6  )3  A12  )2  A A  )1  

( )» A25 2   )6  { }» A2 2    )5  A1   )4  
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  .هاي زیر پاسخ دهید  الؤتوجه به نمودار به س با -68
  .را در یک مجموعه بنویسیدAاعداد اول مجموعۀ) الف

  .باشد3بنویسید که عضوهاي آن مضرب صحیح عددBاي از  ترین زیرمجموعه  بزرگ) ب
  .ها را مشخص کنید  درستی یا نادرستی عبارت) پ

  
A  )3  { }» B3 8  )2  B A  )1  

B  )6  { }» 5 7 B )5  A1  )4  
 

  

}  :بنویسید که A اي از  ترین زیرمجموعه  بزرگ A توجه به مجموعۀ با -69 }» » » » »A       6 5 4 3 2 1  
  .دنباش 2 تر از  اعضاي آن اعداد صحیح منفی کوچک) الف

  .آن اعداد اول باشداعضاي ) ب
  

  :اي بنویسید که  توجه به شکل مقابل مجموعه با -70
  .بنامید F باشد و آن را B و هم در A عضوهایش هم در) الف

  .بنامید E باشد و آن را B عضوهایش فقط در) ب
  .باشد C عضوهایش در) پ
  .ها را مشخص کنید  درستی یا نادرستی عبارت) ت

  
F C  )4  F 1

2  )3  E1  )2  C F  )1  

 .قرار دهید  و یا  نماد  در داخل - 71

{ } { }» » » » »   3 2 5 4 4 5 )پ  { } { }» »2 1 1 1
7 5 6 7 )ب  { }» » » » »  4 2 2 4  )الف  

 { }» » jkø K¨o¶ ÁIÀï½kºnIµ{2 3 7 84 )ج      )ث  { } { }» » » »72 96 8 16 24  )ت  
A درچه صورتی) الف -72 B است؟  

A درچه صورتی) ب B است؟  
  

A  .جاي خالی را کامل کنید) الف - 73 B
B A
 

 
. .. ... .. .. ... .. .. ... .  

 .براي درستی عبارت بالا یک مثال بنویسید) ب

  
  .ي مختلف نمایش یک مجموعه را نام ببرید و یک مثال بنویسیدها  صورت - 74

  
  .را به زبان ریاضی بنویسید 5 تر از  مجموعۀ اعداد صحیح منفی بزرگ) الف - 75

  .را با علائم ریاضی بنویسید 5 و 2 مجموعۀ اعداد صحیح بین) ب
  

  .را کامل کنید مقابلجدول  -76

  

  اعضا با  به زبان ریاضی  ه زبان فارسیب

}    مجموعۀ اعداد طبیعی زوج }» » »2 4 6   
   |O k k  2 1   
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  .هاي زیر را با اعضا مشخص کنید  مجموعه - 77
}|  ب( رقمی مجموعۀ اعداد طبیعی یک }x x   6 1 )الف  

|{ }x x  24 3 )پ( 3 تر از  مجموعۀ اعداد طبیعی کوچک  ت  

}|  ج( ۀ اعداد صحیح و مثبت دو رقمیمجموع }x x   4 )ث  
 

  .را کامل کنید مقابلجدول  - 78
  

 
  دهند؟  مجموعۀ اعداد گویا را با چه حرفی نمایش می) الف -79

  .آن را به زبان ریاضی بنویسید) ب
  توان اعداد گویا را با اعضا مشخص کرد؟ چرا؟  آیا می) پ

  

} مجموعۀ -80 }» » » » »F    3 2 1 1 2 یک نابرابرند؟  هاي زیر باهم برابر و کدام  یک از مجموعه  مشخص کنید کدام. نظر بگیریدرا در  

 |C x F x     13 3 7    |B x F x    3 3  |{ }A x F x  2 5  
 

  .جاي خالی را کامل کنید )الف - 81
 .مثال بنویسید براي عبارت بالا یک) ب

A B
B C
 

 
. .. ... .. .. ... .. .. ... .

 
  

  .هاي زیر را بنویسید  یک از مجموعههاي هر  تمام زیرمجموعه -82

 |B x x    1 4  |A x x x     3 1 4 6 

|{ }» »D x x k k k    5 6 5  |{ }» » »xC x 2 1 2 3 
 

  .هم مشخص کنید  نسبت به آنهاتوجه به وضعیت  را با  و  ،  ،  هاي  مجموعه مقابلدر نمودار ون  - 83

  
  .نادرستی آن را مشخص کنید درستی یا ،هاي زیر را به زبان ریاضی بنویسید و با ذکر دلیل  کدام از عبارت هر - 84

  .هر عدد طبیعی یک عدد صحیح است) ب  .هر عدد طبیعی یک عدد حسابی است) الف
  .هر عدد گویا یک عدد صحیح است) ت  .هر عدد طبیعی یک عدد گویا است) پ
  هر عدد صحیح یک عدد گویا است) ج  .هر عدد گویا یک عدد حسابی است) ث
  .هر عدد حسابی یک عدد صحیح است) ح  .ستهر عدد صحیح یک عدد حسابی ا) چ
  .هر عدد گویا یک عدد طبیعی است) د  .هر عدد حسابی یک عدد گویا است) خ
  .هر عدد حسابی یک عدد طبیعی است) ر  .هر عدد صحیح یک عدد طبیعی است) ذ

  .هاي زیر را با اعضا مشخص کنید  مجموعه - 85

 |C x x    1 3   |B x x   3  |A x x    1 5 

 |F x x    1 2  |E x x     4 4  |D x x  3 

 
   

  با اعضا  به زبان فارسی  نمایش حروف

  
    

    اعداد حسابی  

    ...{ }» » » » » » 2 1 1 2   
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  .هاي زیر را با اعضا مشخص کنید  مجموعه -86

 |C x x     6 3  |B x x  1  |A x x   4 
 |F x x  4  |E x x    2 5  |D x x   5 

  )توان نوشت  ها را به چندین حالت می  هرکدام از مجموعه: راهنمایی. (هاي زیر را با علائم و نماد ریاضی بنویسید  از مجموعه هریک دیگر صورت - 87

...{ }» » »C    9 8 7  { }» » »B  1 2 3 4 { }» » »A  4 5 6  

{ }» » » »F    5 4 3   { }» » » »E     4 3 2 2  { }» » » »D  6 7 8 53 
  .هاي زیر را با علائم و نماد ریاضی بنویسید  صورت دیگر هریک از مجموعه - 88

{ }» » »C  2 3 4 5  { }» » »B  1 11 12 13 { }» » » »A  1 1 2 3 

{ }» » » » » » »F    3 2 1 1 2 3 4   { }» » »E     9 8 7 6  ...{ }» » »D  6 7 8 

}|  .در داخل مربع عدد یا علامت مناسب قرار دهید -89 } { }» » » »A x x      3 2 1 1    
  

 .هاي زیر را با اعضا بنویسید  هریک از مجموعه - 90

  4 تر از  و بزرگ 4 تر از  مجموعۀ اعداد صحیح کوچک) ب  4 تر از  مجموعۀ اعداد طبیعی بزرگ) الف
  7 تر از  مجموعۀ اعداد حسابی کوچک) ت  2 و 3 مجموعۀ اعداد صحیح بین) پ

  

 .هاي زیر را با علائم ریاضی بنویسید  ریک از مجموعهه -91

  8 تر از  مجموعۀ اعداد طبیعی کوچک) ب  8 تر از  مجموعۀ اعداد صحیح و مثبت کوچک) الف
  1 تر از  طبیعی بزرگ مجموعۀ اعداد) ت  3 تر از  مجموعۀ اعداد صحیح بزرگ) پ

  
 .هاي زیر را با اعضا مشخص کنید  مجموعه -92

|{ }B x x  11
2  |{ }A x x   1 16   

|{ }D x x
   3 3

2 2   |{ }C x x    5 162   

  .هاي زیر را به زبان ریاضی بنویسید  مجموعه -93

 B  7    A     
  .هاي زیر را با اعضا مشخص کنید  مجموعه -94

|{ }B x x  2 3   |{ }A x x    2 9  

|{ }D x x  2 3   |{ }C x x    25 36 1   

95- x را چنان تعیین کنید که دو مجموعۀ { }» »A x  5 11  و { }» »B x   11 2 7  برابر باشند یکدیگربا.  
  

} را چنان تعیین کنید که دو مجموعۀ a مقدار -96 }»F x x   1  و 3 E a  برابر باشند یکدیگربا.  
  

 اگر -97 { }»a a b   4 1 2   قدر است؟ چ b و a هاي، مقدارباشد 7
  

}| اگر -98 }B x x     8 3 1 1 باشد:  
  .را با اعضایش نمایش دهید B مجموعۀ) الف

  .باشد 1 تر از  آن کوچکبنویسید که عضوهاي  B اي از  ترین زیرمجموعه  بزرگ) ب
  .بنویسید که قرینۀ عضوهاي آن عضو مجموعۀ اعداد طبیعی باشد B اي از  ترین زیرمجموعه  بزرگ) پ
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}| اگر -99 }A x x  2 و |{ }B x x  5 یک از این دو مجموعه، زیرمجموعۀ دیگري است؟  باشد، کدام  
  

  آیا هر عدد صحیح یک عدد گویا است؟ چرا؟ - 100
  

  .هاي زیر را مشخص کنید  درستی یا نادرستی عبارت -101
  )ت    )پ     )ب  { }» » 2 2 3   )الف  

{ }» 1   )ح   )چ    )ج   )ث 
  .هاي زیر را مشخص کنید  نادرستی عبارتدرستی یا  -102

 مجموعۀ) الف |A x x  2 فقط یک عضو دارد.  
 مجموعۀ )ب |A x x    2 1 دو عضو دارد.  
 مجموعۀ) پ |A x x   3 ترین عضو ندارد  بزرگ.  
 مجموعۀ) ت |A x x  1 شمار عضو دارد  بی.  

  .سپس جملۀ داده شده را کامل نمایید ،را با اعضا مشخص کنید A ابتدا مجموعۀ -103   |A x x      4 1  
  .باشد  می ..................................... ترین عضو عدد  و بزرگ ..................................... ترین عضو عدد  کوچک A در مجموعۀ

  
  )توان نوشت  هاي دیگري نیز می  هر کدام را به حالت: راهنمایی( .هاي زیر را به زبان فارسی بیان کنید  مجموعه -104

...{ }» » »C  6 7 8  ...{ }» » »B    2 3 4 { }» »A  2 3 4   
 

 از اعضاي مجموعۀ آموزي یک عضو  دانش -105 |A x x  4 بقیۀ عضوهاي مجموعۀ. صورت زیر نوشته است  را به A را بنویسید.  
{ }»A  3  

 
  .رو را با نوشتن اعضا و به زبان فارسی بنویسید  مجموعۀ روبه -106 |x x   2 1 5  

  
  .هاي زیر را مشخص کنید  ترین عضو هریک از مجموعه  عضو و بزرگترین   کوچک -107

...{ }» » »B    3 2 1   { }» » » »A      6 5 4 3 2   

{ }» » » »D     8 7 6 1 { }» » » »C     5 6 7 8    

  .بنامید A را بنویسید و آن را 3 و 2 مجموعۀ اعداد صحیح بین) الف -108
  .بنویسید که اعضاي آن اول باشد A اي از  زیرمجموعه) ب
  A3  .دهیدرا قرار  ) و یا ( هاي  یکی از علامت  در داخل) پ

  
  .را بنویسید 6 تر از مجموعۀ اعداد طبیعی فرد کوچک) الف -109

  .هاي این مجموعه را بنویسید تمام زیر مجموعه) ب
 

}  :نظر بگیریدرا در A مجموعۀ -110 }» » » » » » » »A   7 14 3 1 5 9 12 26 49 

  .بنویسید که عضوهاي آن عدد اول باشند A اي از مجموعهترین زیر بزرگ) الف
  .بنویسید که اعضاي آن مجذور کامل باشند A اي از مجموعهترین زیر بزرگ) ب
  .هاي زیر را مشخص کنید  یک از عبارتدرستی یا نادرستی هر) پ

{ }» » A5 4   )2  A 7  )1  

  اعضاي مجموعۀ اعداد طبیعی زوج چه خاصیت مشترکی دارند؟) الف -111
  توان نشان داد؟ صورتی میهر عدد زوج طبیعی را به چه ) ب
  .مجموعۀ اعداد طبیعی زوج را با استفاده از نمادهاي ریاضی بنویسید) پ
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  :با توجه به نمودار مقابل - 112
  .را بنویسید C عضوهاي مجموعۀ) الف

 .بنویسید که عضوهاي آن اعداد اول باشند B اي از مجموعۀ مجموعهترین زیر بزرگ) ب

    یک نادرست است؟ ي زیر درست و کدامها یک از عبارت با توجه به شکل، کدام) پ
A5  )3  C B  )2  A B  )1  

 
  .هاي زیر را با نمادهاي ریاضی بنویسید مجموعه -113

  .پذیرند بخش 5 که اعضاي آن همگی بر  اي از مجموعهترین زیر  بزرگ) الف
  مجموعۀ اعداد حسابی) ب
)پ » » » »5 4 3 2 1  

  

  

 
 .مشخص کنید» «هاي نادرست را با  و جمله» «هاي درست را با  جمله -114

 الف(       ب( E F E   
 پ( |{ }»A B x x A x B     اگر) ت A B  ،آنگاهباشد A B B  
 اگر) ث  » »A   2 1   ،آنگاهباشد ( )n A  2   ا خودش برابر است با همان مجموعهاجتماع هر مجموعه ب) ج  
 اشتراك دو مجموعۀ) چ E و F زیرمجموعۀ هریک از دو مجموعۀ E و F است. 

 اجتماع دو مجموعۀ) ح A و B شامل همۀ اعضایی است که هم عضو A و هم عضو B باشند.  
 .یک از جمله هاي زیر را با یک عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنیدهر -115

) الف .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. )) ب  . )A A B   .. .. ... .. ... .. ... .. ..  
 )پ | IÄx x A x B  . .. ... .. .. ... .. ... .. E اگر) ت  . F  ،آنگاهباشد E F  . .. ... .. .. .. ... .. .. ..  
  ..................................... اشتراك هر مجموعه با مجموعۀ تهی برابر است با) ث

A زیرمجموعۀ ..................................... و ..................................... هریک از دو مجموعۀ) ج B باشند  می.  
A همواره مجموعۀ B و A ر دو مجموعۀ دلخواه و متفاوتدر ه) چ B با مجموعۀ B A برابر .....................................   
  .است B و A دو مجموعۀ ..................................... باشند، B و هم عضو A اي که همۀ اعضاي آن هم عضو  مجموعه) ح

  شود؟  قسمت رنگی با کدام گزینۀ زیر نشان داده می - 116
   الف( A B   ب( A B  
   ج( A B   د( B A     
  :همواره برابر است با  مجموعۀ -117
   الف(    ب(    ج(    د(     
 مجموعۀو د - 118 » » »A B  1 7 4 و  »A B  4 هاي  کدام گزینه مجموعه. را درنظر بگیریدA و B دهد؟ را به درستی نمایش نمی  

   الف(     ب(     ج(     د(    

} اگر -119 }» » »F  
35 8 1  و 4 » » » »E a 15 6 1  باشند، کدام گزینۀ زیر، مجموعۀ 5 » »a6   دهد؟  را نشان می 15

   الف( F E   ب( F E   ج( E F   د( F E   
 اگر -120  »A  2  و 2   »B  2 B باشد، حاصل 2 A کدام است؟  
   الف(    ب( A   ج( B   د(  2   

  
1

7 0
4

A B

  
1
7

0
4

A B

  
1

7
0
4

A B

  
1

7
0
4

A B

A B

  

A B

  
 2

5 1

2
03

4
C

 هااجتماع، اشتراك و تفاضل مجموعه: سومدرس 
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 مجموعۀ تهی است ولی  ) الف -1  داراي یک عضو  ب  .است (  پ (   داراي یک عضو صفر است ولی   مجموعۀ تهی است.  
  .، مجموعۀ تهی است 1 هاي اول عدد  شمارندة اول ندارد پس مجموعۀ شمارنده 1 عدد   ) ث  .مشخص نیست زیرا اعضاي آن   ) ت
  .هیچ مجذور کاملی قرار ندارد 6 و 5 زیرا بین   ) چ  .شود  بار تکرار شده و یک عضو محسوب می دو 5 چون عضو   ) ج

  )ح
3 1
6 }پس 2 }» »E F b  

11    )خ  2

  تهی) ج  شمار  بی) ث  عضوي) ت  عدد یک) پ  دو) ب  مجموعۀ تهی) الف -2
A و p و 2 و 1 )ذ  A14 )د  عضوي یک، تک) خ  تهی) ح  عضوي عضوي یا یک تک) چ m  دهد، است  می) ر  

3   و 3 ب - 3    
  

23 5 2 1 9 1 1 18 36 636
  ( ) »          23 1 3 1 3 25 16 9 3  

الف -5  . هاي الف، ب و ج مشخص نیستند  عضوهاي مجموعه) د(  -4
 

  1 اعداد طبیعی بین 5 و 2
 

ب - 8 ب - 7 ج -6
 

9 - : A و.     عضوي ندارد     :B و         .دارد شمار عضو  بی:C46 ند ازا مخرج کسرها عبارت: زیرا. عضو دارد: » » » »1 12 14 1   پس:  
jkø ¸ÄoU©nqM  jkø ¸ÄoU¦a¼¨IñøH jHk÷U jHkøH ¸ÃM â¾±ÅIÎ

 
      

1 1 91 1 1 462 2
   

 

:D9 مجموعۀ. عضو دارد D ، پس. از سومین مضرب تا یازدهمین مضرب است ، 9 مضارب عدد: 
 

11 3 1 91 

:E یک عضو دارد.      ( ) ( ) ( )» » » » » » » » »E             2 3 4 51 1 1 1 1 1 1 1 1 1  

:F3 عضو دارد. ( )» »                       2 22 3 3 2 9 3 18 3 6 16 25 9 4 16 4 4 16 6 2 5 36 2 5 36 1 26 

 و 1 و 2 و ...  :این مجموعه هیچ عضوي ندارد، زیرا -b  11 و o وk و s. داراي چهار عضو است -10  مجموعۀ اعداد حسابی  

 و 2 و 1   .است 1ترین عضو آن   سه عضو دارد و بزرگاین مجموعه  -12 3 تر از  اعداد صحیح و منفی بزرگ 4 

Sو  5و  4و  3و  4 .داردپنج عضو ، S مجموعۀ) الف - 13  1   و     
   

25 64 25 64 5 8 4 41 1 11


    
   و   

15 53 

8  )ب 9 S



1

 )5 ( ) 4 S



4

 )4 
S1 )3 S3 )2 S 5 )1 

} .دارد پنج عضو -14 }<Ák¿¶ kµd¶> â¾µ±¨ ý»oe â¾ø¼µ\¶ ³ » b » j » ½ » Á 15-     »,A C C A    

16- Aترین عضو  کوچک   و     8:ترین عضو  بزرگ:  Bترین عضو  و    کوچک .   مشخص نیست: ترین عضو  بزرگ/ :2 8  

Cترین عضو  بزرگ:
1

1    ترین عضو  و    کوچک:
1
5  Dمشخص نیست: ترین عضو  کوچک و       .مشخص نیست: ترین عضو  بزرگ. 

17 -     » » » »  jkø ÁIÀJoñ¶2 4 17 34 51 68 17  )ب     Ï»H ÁIÀ½kºnIµ{ » »23 435 3 5  الف( 29

( ){ }» » » » » »  1 2 3 4 5 6 62 23 3 3 3 3 3 3 )ت  / / / / / / / /» » » » » » »   7 8 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 7 7 8  )پ 

} )ب .توان مجموعه تشکیل داد  می) الف - 18 }.kºnHj ¾õ£º ¾w ¾¨ ÂwnIÎ ÁILÿ²H ý»oe N » V » ^ » r » x 

 .توان مجموعه تشکیل داد، زیرا اعضاي آن مشخص نیست  نمی) ت .توان مجموعه تشکیل داد، زیرا اعضاي آن مشخص نیست  نمی) پ
}  )ج  .توان مجموعه تشکیل داد  نمی) ث }·HoÄH n»I\¶ ÁIÀIÄnj nqi ÁIÄnj » tnIÎ [Ã±i » ·Iµø ÁIÄnj 
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19- 

 

 .پذیرند  بخش 1 اعدادي که بر یعنی 5 اعداد زوج مضرب )الف -20 » » »B  6 7 8 9    

 4  )3  )2  )1(  )ب 

  .توان مجموعه تشکیل داد  نمی) 1) پ 

: توان مجموعه تشکیل داد  می) 2  » » » » » »1 1 2 1 4 1 6 996 998       
 ) ج ) ث ) ت ) پ ) ب ) الف -21
  ) ج  ) ث  ) ت  ) پ  ) ب  ) الف -22
23 -  

 

24- 

 

25-   
 

 /

» » »
»

» » »

A

B

C

 





5 13 1 2
1 2

11 2 3 72

 
26-  

 
 .له چهار پاسخ داردئاین مس - 27

     

 اعداد صفر و یک - 28

 

 )الف - 29

 

  )ب
 

 

 )پ

 

 )ت

 

 )ث

 

  .توان مجموعه مشخص کرد  نمی) ج
30 -  

  

 » » »A   3 6 8   ) پ  ) ب ) الف - 31 5

  » » » »B   9 6 3 8   ) ج  ) ث  ) ت 14

  » » »C  3 6 9    ) ح  ) چ 1

32 -  

 

A B 

  مجموعۀ اعداد فرد اول » » » » »1 3 5 7 9   

 19   » »3 5 7  

 
 

3 هاي عدد  شمارنده   
 » » » » » » »1 2 3 5 6 1 15 3    » » » »3 5 7 11   

  1 و  اعداد صحیح بین  مجموعۀ اعداد فرد
   19 مضارب اول عدد  

 تر از یک  مجموعۀ اعداد حسابی کوچک 5 مجموعۀ سه عدد فرد متوالی با میانگین
 

A B

C

5 8
3
6

14

9
1

  
 

 8  مجموعه تهی 

 
4
3  3

 1 2 7

983
4
5

6
11 10

  
1
0

5
4

16

2
4

6

DC

130

12
3

7

A

C

B  
 

 

13
0
12 3

7

A

C

B  
 

 

13
0

12
3

7

A

C

B  
 

 

130

123

7

A

C

B  
 

 

5 11

191

1 15
3

0

A

C

B

  
  

0
47

19  
E F

 
 

3

4

6

1
314

B
A

  عبارت ریاضی  عبارت فارسی
..................  A9  

( )3 عضو A نیست.  ..................  

..................  A1
2  

  ..................  .است A صفر عضو
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aراي یک عضو باشد باید مجموعه دا اینکهبراي  -33  5 باشد.  
x بایدمجموعه داراي یک عضو باشد  اینکهبراي  -34  y و 7  2 3 y :باشد، پس 7  x و 5  7 
  . همۀ اعداد مرکب هستند و هیچ عدد اولی وجود ندارد 59 و 53 بله، زیرا بین -35
  : هم برابر باشند، پسباید همۀ عضوها باعضوي باشد   این مجموعه یک اینکهبراي  - 36

a a a a a a             

63 2 5 4 3 5 4 2 2 6 32  

a چنینو هم b a  2 3 a و چون 2  3 است، پس:
 

( ) ( )b b b b b 
                            


52 3 3 3 2 6 9 2 6 11 11 6 5 51  

b بنابراین  5 و a  3 است.
2 مجموعۀ اعداد بین) ب  تر از یک   مجموعۀ اعداد اول کوچک) الف -37   3 تا  که جذر کامل دارند .  25  

و 96 و 98 )پ  2 و 7) ب   و 1 و 2 و 3 و 4 )الف -38
 

. .   13 و 17و 19 و 23 )ت  2 و4 و 6 و 8 و .
B و 2 و 3 و 6   چهار عضو دارد   -39    هیچ عضوي ندارد  1 A   

  1 :C و 1عضو دارد، اعداد صحیح بین  D  19:شمار عضو دارد، اعداد صحیح فرد   بی
  .اي که عضو ندارد، مجموعۀ تهی است و مجموعۀ تهی زیرمجموعۀ خودش است  مجموعه    )الف -40
  ) پ  مجموعۀ تهی و خود مجموعه: موعۀ تهی حداقل دو زیرمجموعه داردهر مجموعه غیر از مج    )ب
A و 4 و 5 و ...   ) ث  .زیرا مجموعۀ تهی فقط یک زیرمجموعه دارد   ) ت  3  ج (   ... و 1 و 2 و A    چ (  
A و 1 و  و 1 و 2   پنج) ت  4 )پ  زیرمجموعۀ) ب  خودش) الف -41  2  ث (A B  زیرا   3 )چ  4 )ج 2 و E  1  
  ج -42 62 64 )n و   )        تعداد عضوها  n   ها  تعداد زیرمجموعه 2

 د -43 n  37 2 2  و 3 و 8 3 زیرا    ج - 44 42 هاي اول  مجموعۀ شمارنده 2
5  و  25 55  45 - ج 

1 و 1 و  کدام از عضوهاي مجموعۀ  ج زیرا هیچ -46  ج -48 د -47 .تر از صفر نیستند  بزرگ 
A و 1 و  و 1 و 2 )الف -49  2  ب(

 
2و 1 و  و 1 و B  2  مجموعۀ) پ A5 مجموعۀ عضو ، B5 عضو  

A )ج  بله) ث  بله) ت B مجموعۀ A و B باهم مساوي هستند .  
50- 3 و 1 و 2 و  و 1 و 2 و A  3     (þ²H) â¾ø¼µ\¶ » » » » » » » (J) â¾ø¼µ\¶ » »    3 2 1 1 2 3 1 2 3  

.برابر است) الف(با مجموعۀ Aبنابراین مجموعۀ
 

51-   

/{ 25 } {» » »


 

1
4 3 3 9463 5 25 }» » »



3
5

1 344   الف( 63

/
/{ 72
9




/

( )» »
8

6 36


/ } {» » 
6 121 1444 9 22 4 / / }» » »

6
1214 9 8 22 )ب  

  )الف -52

  

  )ب

  

 )پ » »E  2 2 بله هر عضو ، E عضوي از ، F است.  

E )ت     F مجموعۀ E زیرمجموعۀ، مجموعۀ F است.  

53-   

  

  مفهوم  به زبان فارسی  به زبان ریاضی

E F  E زیرمجموعۀ F هر عضو  .است E عضوي از ، F است.  
E  F  

E زیرمجموعۀ F در  .یستن E حداقل یک عضو وجود دارد که عضو F نیست.  
 

2 1
0
12

F
E

 2 1
0

12

F
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) .زیرا هر عضو مجموعۀ سمت چپ عضوي از مجموعۀ سمت راست است   ) الف - 54 )
 

28 74  
  .ۀ سمت راست نیستدر مجموعۀ سمت چپ، عضو مجموع O زیرا عضو   ) ب

  .نیستند A مجموعۀدر  B مجموعۀ عضو 11 و 1 زیرا   ) پ  .نیستند B ، عضو مجموعۀ C در مجموعۀ 4 و 3 زیرا   ) ب  ) الف - 55
  .نیستند C مجموعۀعضو  B در مجموعۀ 11 و 1 زیرا   ) ث   ) ت
 زیرا   ) ج  

5   .نیست A عضو 1 زیرا   ) خ  .است A عضو 2 زیرا   ) ح  .نیست C مجموعۀعضو  4 زیرا   ) چ  15

  .قرار ندارد C درون مجموعۀ A زیرا برخی از عضوهاي مجموعۀ   ) ب  . قرار دارد B درون مجموعۀ A زیرا تمام مجموعۀ   ) الف -56
  .قرار ندارد B درون مجموعۀ C زیرا همۀ مجموعۀ   ) ت  .اي است  مجموعۀ تهی زیرمجموعۀ هر مجموعه   ) پ
  .قرار ندارد C درون مجموعۀ B زیرا همۀ مجموعۀ   ) ج  . زیرا هر مجموعه زیرمجموعۀ خودش است   ) ث

57-   19 و 18 و 17 ، 19 و 18  ،19 و 17  ،18 و 17  ، 19  ، 18  ، 17  ،  
n  . تا مجموعه است M ، 16 هاي  تعداد زیرمجموعه) الف -58  42 2  ها  تعداد زیرمجموعه 16

 )ب 13 ،  12 ،  11 ،  1 پ( 13 و 12 ، 13 و 11 ، 12 و 11 ، 13 و 1 ، 12 و 1 ، 11 و 1 
  1 و 11 و 1 ، 12 و 11 و 1 ، 13 و 12 و 11 ، 13 و 12 و 13 )ت
  )است که هیچ عضوي ندارد M مجموعۀ تهی هم زیرمجموعۀ( 1 و 11 و 12 و 13 )ث

nn  . زیرمجموعه دارد 32 -59    55 2 2 n  . عضو دارد 7 این مجموعه -60  32 n   72 128 2 7  
C و 3 و   )الف -61  Bو 8 و 6و 7و     و    4  A و 5 و 4 و 3 و  و 7    و    2  1  
C  )ب A )8 C 1 )7 A7 )6 C )5  A  )4  B6 و 2 )3 A  B )2 A 8 )1 

E و 3 و 2 و 1 و  و 1 و 2 و 3 ب( 2 و 3 پ( 3 عدد   -62  4 )الف 

 )الف - 63 3 nn  .زیرمجموعه دارد 32 عضو و 5 )ب  «9    55 2 2 32  
64-    1   ب( «3 3 )الف  
65-     )4   )3  )2  )1 )پ  5   ب( «41 A   13 4 3 5» »   الف( «
nn  .مجموعه داردزیر A ، 32 مجموعۀ) الف -66    55 2 2 32  
) مجموعه است و بین آنها باید علامت عضویت A عضو است و 4 زیرا   ) 1) ب ) قرار بگیرد نه علامت زیرمجموعه ( ) پس A4  
2 (  3 (   زیرا هر عضو B ۀدر مجموع A قرار دارد.  
4 (  5 (   زیرا یک  7 مجموعه و B  پس ،قرار گیرد آنهانیز یک مجموعه است و باید علامت عضویت بین:   B7  

 ) الف - 67 A  2 4 6 8 1 » » » »     2 ( 3 () 1)  ب  «
4 ( زیرا A1  5  .صحیح است ( ازیر   A2 2  » 6  .صحیح است ( زیرا ( )A 5 25 2 5» »  

68 -    )6   )5   )4   )3   )2   )1 )پ   6 3»   ب( « 3   الف( «7
 )الف -69    6 5 4 3» »  )ب  «   یا      عدد اول عدد طبیعی است.  

70 -    )4   )3   )2   )1 )ت  { }C  
17   پ( «2 E  1 1 }  ب( « }»F  

14   الف( 2

71 -          3 2 5 4 4 5» » » » }  پ( « }
2
7 { }1 1 1

5 6 7»   ب( « » » » » »   4 2 2 4  )الف  

  2 3 7» »  84 jkø K¨o¶ ÁIÀ½kºnIµ{ )ج      )ث     72 96 8 16 24 » » »   ت( «
B دیگر عبارت باشد، به A مجموعۀ عضوي از B و هر عضو مجموعۀ B از مجموعۀ عضوي A که هر عضو مجموعۀ  صورتی در )الف - 72 A و A B  

  .نباشد A عضو مجموعۀ B نباشد یا حداقل یک عضو مجموعۀ B عضو مجموعۀ A وعۀکه حداقل یک عضو مجم  در صورتی) ب

A )الف -73 B  اگر) ب  A  1 2 4» »  و « B  1 4 2 » »   :داریم ،باشد « 
A B

A B
B A
 

    
1 2 4» » »  
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 :با نمایش اعضا) 2  7 تر از  اعداد طبیعی کوچک: به زبان فارسی) 1 -74 1 2 3 4 5 6» » » »   نمودار ون) 3  «

 :به زبان ریاضی) 4   |x x  7     

75-      |x x    1 1 2 3 4 2 5 » » » »   ب( «   |x x       4 3 2 1 5 » »   الف( «
76 -   

  
77-   2 و 1 )پ  9 و 2 و 3 و 4 و 5 و 6 و 7 و 8و 1 )ب  1 و و 1 و 2 و 3 و 4 و    الف( 5

99 و 11 و 12 و ... و 98 و 1 )ج    و 2 و 3 و 1 )ث 8و 3 و 4 و 5 و 6 و 7و 2 )ت 
78-   

  

   )الف -79

}| )ب   }a a b bb  » »  

  .شمار عدد گویا وجود دارد  خیر، زیرا بین دو عدد گویا بی) پ  

80 -   2 و 1 و  و 1 و   |B x F x      3 3 2  2 و 1 و  و 1 و |{ }A x F x    2 5 2  
A :بنابراین B است و مجموعۀ C هاي  با مجموعه A یا B برابر نیست.

 
2 و 1 و  و   |C x F x       13 3 7 1 

 براي نوشتن اعضاي مجموعۀ C عضوهاي F جاي  یکی به  را یکی x در معادلۀ x 3  را F قرار داشته باشد پس آن عضو 13 و  اگر حاصل بین ،دهیم  قرار می 7
 

 :مثال. نویسیم  می C داخل مجموعۀ
16 بین صفر و 13 قرار ندارد.( )x x      3 3 7 3 3


   

9
7 16 

x پس  1 را داخل مجموعۀ C نویسیم  می.  ( )x x      1 3 7 3 1


       
3

7 1 13 1   
A )الف - 81 C  اگر) ب      C B A     1 14 7 13 13 7 1 1  » » » » » » » » »   :باشد، داریم «

   
       

» » » » » » » » »   IÄ  » » » » » » »
A B

A C
B C
               

1 13 7 1 1 1 14 7 1313 7 1 1 14 7 13
 

 
 

  

 ،  :اند از  عبارت A هاي  زیرمجموعه - 82 1    »A x x x x x x 
                 

71 3 1 4 6 3 4 6 1 7 7 17            
  4 و 2 و 3 و B  1

:اند از  عبارت B هاي  زیرمجموعه 
 

3 و 2 ، 4 و 2 ، 4 و 3 ، 3 و 2 و 1 ،4 و 2 و 1 ، 4 و 3 و 2 ، 4 و 3 و 1 ، 4 و 2 و 3 و 1 
 ،  1 ،  2 ،  3 ،  4 ، 2 و 1 ، 3 و 1، 4 و 1  

 8 و 2 و 4 و } 32 C} و 12 و 22 و 1  2 
:اند از  عبارت C هاي  زیرمجموعه

 
8 و 4 ، 4 و 2 و 1 ،8 و 2 و 1 ، 8 و 4 و 1 ، 8 و 4 و 2 ، 8 و 2 و 4 و 1 

 ،  1 ،  2 ،  4 ،  8 ، 2 و 1 ، 4 و 1 ،8 و 1 ، 4 و 2 ، 8 و 2  
 براي نوشتن اعضاي مجموعۀ D چون ، k  x در معادلۀ k جاي  را به 5 تر از  است اعداد کوچک 5 k 5   طبیعی عدد x دهیم، اگر حاصل هر کدام یعنی  قرار می 6

 

 .نویسیم  می D مجموعۀ را در x باشد،
k x   4 5 4 x

k x

   

   

2
6 14 14

3 5 3



x

k x

   

   

15
6 9 9

2 5 2 x

k x

   

   

1
6 4 4

1 5 1


 D

x





  



      

5

14 9 4

6 1 1

» » 

 ،  :اند از  عبارت D هاي  زیرمجموعه 4 ،  9 ،  14 ، 9 و 4 ، 14 و 4 ، 14 و 9 ، 4 و 9 و 14  

  با اعضا  به زبان فارسی  نمایش حروف

 مجموعۀ اعداد طبیعی   1 2 3 4 » » » »  

 
  اعداد حسابی 1 2 3 4 » » » » »  

 
  مجموعۀ اعداد صحیح  2 1 1 2 » » » » » »  

 

  با اعضا  به زبان ریاضی  به زبان فارسی

  مجموعۀ اعداد طبیعی زوج |E k k 2    2 4 6 » » »  

  مجموعۀ اعداد طبیعی فرد |O k k  2 1    1 3 5 7 » » » »  

 

 1 2
3

4 6
5
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83-  

 

 )الف -84  زیرا. صحیح است ... و 1 و 2 و 3 و  ...   و 2 و 3 و  1  
 )ب  زیرا. صحیح است ... و 1 و 2 و 3 و  و 1 و 2 و  ... ... و 2 و 3 و 1  
 )پ  شود  زیرا اگر به هر عدد طبیعی یک مخرج یک بدهیم، یک عدد گویا می. صحیح است.  
 )ت  زیرا کسرهایی که ساده نشدنی هستند در مجموعۀ. نادرست است  مثال ،قرار ندارند:    2 2

3 3 »  

 )ث  زیرا اعداد منفی کسري در. نادرست است  هستند ولی در  مثال ،نیستند:    2 2
3 3  Â²» 

 
 )ج  شود  زیرا اگر به هر عدد صحیح یک مخرج یک بدهیم، یک عدد گویا می. است صحیح.   
 )چ  زیرا اعداد منفی در. است نادرست  ند ولی درهست  مثال. نیستند:    3 3  Â²» 

 و 2 و 1 و  و 1 و 2 و 3 و ... زیرا. صحیح است  )ح  ... ... و 1 و  2 و 3 و    
   .شود  زیرا اگر به هر عدد حسابی یک مخرج یک بدهیم، یک عدد گویا می .صحیح است  )خ
 )د  زیرا کسرهاي ساده نشدنی در مجموعۀ. نادرست است  قرار ندارد مثال:   2 2

3 3  Â²» 
 

 )ذ  زیرا اعداد منفی و صفر در. نادرست است  هستند ولی در  نیستند.   
 زیرا. نادرست است  )ر  ولی     

85-   1 و  و F  1    ،3 و 2 و E  1    ،2 و D  1   ،2 و C  1   ،  ... و 6 و 5 و B  4  ،   4 و 1 و 2 و 3 و A    
86 -    یا  C           ، B  1          ،... و 7 و 6 و A  5 

  ... و 6 و 7 و F  5     ،     4 و 1 و 2 و 3 و  E       ،     ... و 1 و  و 1 و 2 و 3 و 4 و  D  5 
87-    |B x x   4     یا  |B x x   5         ،  |x x  7     یا  |A x x   6 

   |D x x   6 53     یا  |D x x   5 54         ،  |x x  7      یا  |C x x   6 
   |F x x    6 1     یا  |F x x    5          ،  |E x x    5 3     یا  |E x x     4 2 

88-    |D x x   9       ،  |C x x   1 6       ،  |B x x   1 13       ،  |A x x    2 4 
   |F x x    4 5       ،  |E x x     1 6 

89-   2 و 1 و  و 1 و   |A x x       3 3 2 
90 -   6 و 1 و 2 و 3 و 4 و 5و  )ت 2 و 1 و  و 1 )پ 3 و 1 و 2 و  و 1 و 2 و 3 )ب ... و 2 و 3 و 1 )الف 
91-    |x x 1 )ت  |x x  3 )پ  |x x  8 )ب  |x x   8 )الف 
92 -   1 و  و D  1       ،        3 و 1 و 2 و  و 1 و C  2      ،      ... و 4 و 3 و 2 و B  5      ،      4 و 2 و 3 و A  1 
93-    |B x x     8 6      ،       |x x   1 1    یا  |A x x  1 
94-   5 و ... و 4 و 3 و 4 و B  5         ،   3 و 1 و 2 و  و A  1 
  5 و 2 و 3 و 4 و D  1        ،    6 و     | |C x x x x         25 36 1 5 7 5   

95-   x x x x x x x               
122 7 5 2 7 2 7 5 3 12  و 11 و 43   و 11 و A B x  5 

x اگر  A باشد، 4 B شود  می.  
96-   x a 3 و x x a    3  و 1  E F a x    1  

x a a      2 2 3 xو  1 a 3 :چون
 
x x x x x x 

                 


41 3 3 1 2 4 22  

 
   





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97-  »a b a a a a             
82 7 4 1 7 4 1 7 8 2  و 24  a b a     2 7 4 1  و 7 a 4 1 

a :پس  b و 2 11  a b b b             2 2 2 7 4 7 7 4 a و 11 b  2 7
 98-   

 x

x x
x x
x x

B
x x
x x
x x

   

    
    
                 
     


      

8 3 1 1

1 3 1 4
3 1 1

1 3 1 2 1 2 32 3 1 5
3 3 1 8
4 3 1 11



»  الف( «

3 و 2 و 1 )پ  3 و 2 )ب 
99-   B A 4 و 1 و 2 و 3 و  4  و 2 و 3 و 1 4 و 2 و 3 و  B  1    ،    4 و 1 و 2و 3 و A   
  .شود  مخرج یک داده شود یک کسر گویا می  زیرا اگر به هریک از اعضاي مجموعۀ -بله  -100
 ) ح ) چ ) ج ) ث  ) ت ) پ ) ب ) الف -101
A و2  زیرا   ) الف -102  A و    ) ب  1  1  پ (    A   2 1 1 » » »     )ت  « A   1 2 » » »  
103 - 2 و A  3 مجموعۀ در A ترین عضو عدد  کوچک 3 ترین عضو عدد  و بزرگ 2 باشد  می.    
104- A :5 و 1مجموعۀ اعداد طبیعی بین  B :تر از  مجموعۀ اعداد صحیح بزرگ  5  C :9 تر از  مجموعۀ اعداد صحیح کوچک  
105- 1 و 2 و A  x مجموعۀ اعداد طبیعی که جواب معادلۀ  -106 3 2 1  .است 5   |x x     2 1 5 2 

107 - A  :ترین عضو  کوچک  6   ترین عضو  بزرگ  2  
B  :ترین عضو  کوچک   ترین عضو  بزرگ  مشخص نیست  1  

C  :ترین عضو  کوچک    5  ترین عضو  بزرگ مشخص نیست 

D  :ترین عضو  کوچک  8  ترین عضو  بزرگ  1 

108 -  A 3 )پ  2 )ب 2 و 1 و  و A  1 )الف 

109-   1 و 3 و 5 ، 3 و 5 ، 1 و 5 ، 1 و 3 ،  5 ،  3 ،  1 ،  )ب 1 و 3 و 5 )الف 
110-   )2  )1  )پ 49 و 9 و 1 )ب 5 و 7 )الف 
) پ k و k2 )ب .هستند 2 پذیر هستند یا مضربی از  بخش 2 همۀ عضوها بر) الف - 111 |E k k 2  

112-    )3   )2   )1 )پ  5 و 2 )ب   C  2 )الف  
113-   |x x  6 )پ  |k k  1  یا  |x x  1 )ب  |k k5  )الف 
A اگر   ) ت ) پ ) ب ) الف -114 B ه نگاباشد، آ A B A ث (   ( )n A  3 

   A) ج A A  چ (   E F E  و  E F F    ح (  

A )پ  A )ب   )الف -115 B  ت( F  ج  مجموعۀ تهی) ث( A و B  اشتراك) ح  نیست) چ  

 زیرا ج   -116 |A B x A x B     117 - د    ...   و 2 و  ...   و 1 و 2 و 1    

 ج -B 119 است و هم عضو A هم عضو 4 زیرا عدد  د  - 118   { }» » » » » » » » »E F a a      
315 6 1 5 5 8 1 15 64 

 ج -120

 
          » » »B A B    2 2 2 2 2 2 

مجموعۀ ب   اشتراك دو مجموعه همواره زیر -121
  .اجتماع دو مجموعه است
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